

LA TRADICIÓN

PERIÓDICO CATÓLICO MONÁRQUICO

—❖ DIOS ❖—

—❖ PATRIA ❖—

—❖ REY ❖—

RÁPIDA

EL REGIONALISMO Y LOS FUEROS

En frente del centralismo burocrático y despótico que del paganismismo tomó la revolución para esclavizar á los pueblos, se levantan como aurora de libertad nuestros antiguos fueros, organizando el regionalismo tradicional que, contenido por la unidad religiosa y monárquica y por el interés de la patria común, no podrá tender jamás á separatismos criminales.

Independientes del poder central deben vivir los Municipios, administrando los jefes de familia los intereses concejiles, sin que el alcalde sea un mero agente del gobernador, para convertirle como ahora en siervo del ministro, sin poder ni calcular los gastos ó los ingresos de su presupuesto, ni determinar sus propias necesidades, ni siquiera aprovechar los montes comunales, cuya administración el Estado les usurpa. Y así como de las uniones y hermandades de los Municipios se forman las provincias, de igual modo del conjunto histórico de varias de estas se constituyen las regiones, que siendo entidades superiores confirmadas por la tradición y las leyes, vienen á fundirse al calor de una misma fe, de una misma monarquía, de un común interés y de fraternales amores en la sublimidad de la Patria española.

Por efecto de sus fueros y libertades la Región conserva y perfecciona su antigua legislación en lo que tenga de especial, modificándola directamente y con el concurso del Rey cuando el tiempo lo exija ó las circunstancias se lo aconsejen, pero siempre sin ajenas imposiciones.

Administrando una Junta peculiar con la libertad más completa los intereses privativos de cada Región, y quedando reconocido y sancionado el «pase foral», resulta imposible cualquier indebida ingerencia del poder central, en lo que sólo á la Región compete; y rotas así las cadenas de la servidumbre con que la moderna centralización esclaviza á los pueblos, y atacada la constante dilapidación de sus recursos, se verán bien regidos aquellos, porque nadie atiende y remedia mejor sus necesidades que el mismo que las sufre y las experimenta.

Reintegradas en sus fueros las

Provincias Vascongadas y Navarra; restablecidos también los de Aragón, Cataluña, Valencia y Mallorca conforme al modo de ser y las necesidades de estas regiones; restauradas de nuevo las antiguas instituciones de Galicia y Asturias, y garantidas para en adelante las libertades de los diversos países de la Corona de Castilla y León, entonar á la Patria agradecida á su Rey un himno de redención en sus diferentes idiomas, conservados como eco de la tradición, voz de la familia y grandeza de la literatura nacional.

LA CUESTIÓN DE EL "ANCORA,"

En vista de que *El Ancora* persiste en su empeño de callar é imitar á Voltaire en su máxima «*Calumnia, calumnia, que algo queda*», tocante al partido carlista á quien especialmente injurió en la persona de nuestro ilustre jefe el integérrimo é infachable Sr. Barrio y Mier, y agitando por nuestra parte todos los recursos como católicos y como caballeros para que *El Ancora* rectificase su acusación ó la sostuviera con hechos, debemos hacer público para satisfacción de los integros que en dicho periódico escriben, que nuestro redactor «Leoncio» ha remitido una carta al Director de *El Ancora*, en la que se da á conocer como autor de los artículos ó réplicas á aquella calumnia publicados por LA TRADICIÓN, diciendo bajo su firma al expresado Director ó al autor de la calumnia susodicha, que, como afirmaba Quadrado, «LAS CAUSAS NOBLES NO NECESITAN DE DEFENSORES ANÓNIMOS», y que por consiguiente nuestro redactor está á su disposición.

Ahora, ni una palabra más, ni una palabra menos. Perdonar las injurias por amor de Dios es una de las Obras de misericordia: así lo hacemos gustosos.

Tomen sin embargo nota de ello los católicos mallorquines que desean la suspirada unión por nosotros nunca jamás interceptada.

LA REDACCIÓN.

CUESTION CANDENTE

Lo es, y de mucha importancia, el decreto que hace algunos días reprodujimos en estas páginas, del *Boletín Eclesiástico* de Badajoz, por el que «en vista de la ruina espiritual que causa en las almas la prensa librepensadora y liberal, se prohíbe, bajo pena de suspensión, al Clero de aquella diócesis que se suscriba á periódicos liberales ó los tome de los repartidores.»

Aunque para el Clero de la diócesis de Badajoz ha sido escrita y publicada la orden, entendemos que deben meditarla todos los católicos de las demás diócesis de España, porque á todos interesa la propaganda de la verdad y la ruina del liberalismo, condenado por la Iglesia.

Quando el Gobernador eclesiástico de Badajoz ha creído conveniente publicar el decreto en cuestión, es de suponer que sus razones poderosas habrá tenido; las mismas que asisten á los Prelados de los demás Obispos para recomendar la lectura de la buena prensa.

De algunos años á esta parte, desde que la prensa liberal se ha manifestado partidaria de las buenas formas y teniendo bien cuidado de ocultar sus aviesas intenciones, ha producido en el campo católico grandes perturbaciones en las conciencias. En pocos años hemos visto invadido por toda suerte de publicaciones que sin refir muchas batallas por los principios de la secta liberal, constituyen sus avanzadas y llevan á todas partes la intranquilidad y la duda.

Quando los campos políticos estaban bien deslindados, y los amigos del Catolicismo se agrupaban bajo la misma bandera, profesando y practicando las mismas enseñanzas, y los partidarios del liberalismo reuníanse en el lado opuesto desplegando sin sutilezas á los cuatro vientos el estandarte de sus ideas, nadie se llamaba á engaño. Cada uno por su camino seguía con la frente levantada hacia la meta de sus aspiraciones, y al encontrarse frente á frente los adversarios luchábase con tesón y nobleza, sin abdicaciones ni debilidad de ninguna clase.

Pero como no recogiese el liberalismo abundante fruto siguiendo ese sistema, modernizó la propaganda, y con astucia maquiavélica inventó la peregrina teoría de los dos liberalismos: el liberalismo malo y el liberalismo católico. Atrociad semejante no podía aceptarla ningún cerebro en buenas funciones, pero lo tomó como banderín de enganche aquel núcleo de católicos cansados de peregrinar por las arideces del desierto, y tratándose de forzar la puerta de la prometida tierra, enarbó el estandarte de *La Unión Católica*. Entonces fué cuando comenzaron á buscarse paliativos para defender la verdad católica. So pretexto de arrancar del lobo un pelo, único factible, transigióse con algunas conquistas del liberalismo, y cierta parte de la prensa católica vistió nuevo y holgado ropaje, desdenándose de vestir los ceñidos que hasta entonces habian recomendado de consuno la moral y la Iglesia. Pasados al campo netamente liberal esos católicos mestizos y remunerados sus concupiscencias con algún plato de lentejas, dejó de existir la llamada *Unión Católica*.

Aunque había fracasado el intento, estaba dado ya el primer paso, que resulta siempre el más difícil. Por eso vino después otra hornada de católicos dinásticos animados por un *Movimiento Católico* que impulsó como la *Unión* hacia las playas del presupuesto de los partidos liberales. Los Prelados que confiaron un día en las manifestaciones de los pseudocruzados vieron al poco tiempo marchitadas sus esperanzas. Los fracasos eran manifiestos, pero el mal estaba hecho.

Acostumbrados ya algunos católicos, de esos cuya conducta censura el Gobernador eclesiástico de Badajoz, á salirse de sus antiguas casillas, no opusieron luego grandes dificultades en aceptar como buena esa prensa independiente que no pertenece á ningún partido político, pero que hace el caldo gordo á todos los liberales. Inventóse entonces esa prensa noticiara de información, especie de recla-

mo para cazar á los incautos ó débiles entre los católicos que sin preocuparse de las contradicciones en que incurren no vacilan en engrosar las listas de suscripción de dichos periódicos.

Y como repugna á su conciencia esa gimnasia, buscan pretexto y subterfugios para justificar su suscripción á los diarios liberales.

¡Es claro! Como ellos pueden decirlo *todo*, echan de menos en los católicos un sin fin de noticias y reseñas que no pueden publicar éstos sin reservas ni enmiendas.

La prensa liberal, por su parte, atenta al negocio, tiene suficiente arte para sentar plaza de católica y al efecto publica embuchados en los que aparecen las secciones de cultos al lado de las de incultos, ósease de espectáculos escandalosos; elogia los sermones de los misionistas, y se entusiasma con la prosa de J. Dicenta en su «Juan José»; llama virtuoso al Prelado por sus exhortaciones pastorales sobre el santo tiempo de Cuaresma, y á la vez inserta durante el mismo los *menús* de promiscuacion y las noticias de los bailes de Piñata; pone al lado de sus cuaresmales el folletín obsceno que colorea las mejillas de las personas de pudor; mezcla, en una palabra, lo sagrado con lo profano, lo serio con lo jocoso, y á todo guarda iguales respetos y consideraciones.

católicos suscriptores —son de gran información, indispensables á la vida. Los católicos andan atrasados, apenas publican nada.

¿Es esto verdad? Bien saben los tales que los diarios católicos no pueden dedicarse á ciertas propagandas productivas y que han de dedicar buena parte de sus columnas á la defensa de la doctrina; que la prudencia y la moral les pone grandes cortapisas, que con gusto aceptan, y que no pueden adobar sus artículos con esas salsas picantes á las que se muestran propicios muchos paladares.

—¿Cómo es—nos decía cierto sugeto—que el periódico tal, liberal él, tiene tanta gracia y distrae constantemente á sus lectores?

—Se explica perfectamente,—respondimos; y á renglón seguido le demostramos que aquello que tanta gracia tenía y tanta risa causaba era precisamente lo que no podía escribir un católico.

Y así es todo.

Sean prácticos los buenos católicos en favorecer á la buena prensa; abandonen esos diarios del ten con ten, y ya surgirá entre los buenos el periódico católico, dispuesto á vencer al adversario en todos los terrenos lícitos.

Siendo los católicos más pródigos en auxilio que en críticas y más prácticos que teóricos en cumplir los preceptos de la Iglesia y los decretos del Episcopado, puede ganar mucho la buena prensa en la opinión de propios y extraños.

MOVIMIENTO CARLISTA

Estas dos noticias interesantes publica *El Correo Español*:

«Hemos tenido el gusto de ver breves momentos al Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, nuestro queridísimo amigo, quien se halla mejor de la dolencia con-

traída por los incesantes y prolongados trabajos en favor de la Causa de nuestro Augusto Jefe, aunque imposibilitado, por el plan curativo, de poder recibir ni contestar las muchas cartas que recibe á diario.

El agradecimiento que siente por las muestras de atención que recibe le obligan á consignarlo así mientras no esté en condiciones de hacerlo personalmente, según desea.»

* *

«Según nos comunica el ilustre juriconsulto italiano Leopoldo Bizio, el Tribunal de Luca acaba de fallar el pleito promovido por Doña Elvira en favor del Señor Duque de Madrid, reconociendo la justicia que le asistía para no entregarle la parte de la dote que ella reclamaba y cuyo usufructo sólo á él corresponde por el contrato matrimonial y la ley civil conforme á la cual fué hecho; no teniendo, por lo tanto, obligación alguna Don Carlos de Borbón de ceder el producto de la dote, lo que hace, sin embargo, repartiéndole íntegro entre D. Jaime, Doña Beatriz y Doña Alicia, como lo hacía antes con Doña Elvira, hasta que, por motivos harto conocidos, le retiró la parte que percibía y que pasó á acrecer la de sus hermanos, pues él jamás ha retenido un solo céntimo de lo que si quisiera podría disfrutar plenamente.»

BIBLIOGRAFÍA

DOÑA MARÍA ENRÍQUEZ DE TOLEDO, MUJER DEL GRAN DUQUE DE ALBA, por el Marqués de Cerralbo.—Artículo publicado en el Boletín de La Sociedad española de excursiones.

Podíamos escusarnos este remedio de estudio bibliográfico, porque todo cuanto pudiéramos decir de tan interesante folleto, está superabundantemente dicho con hacer saber que es un trabajo histórico y que es del marqués de Cerralbo.

Estas dos circunstancias bastan para acreditar de sobresaliente este estudio d'ér con toda el alma, porque además de tratarse de la mujer del grande hombre á quien se enviaba «arrastrando cadenas á que conquistase un reino», el ilustre procer ha tenido ocasión de hacer reverdecer los laureles de su gloriosa progenie al trazar de modo tan magistral la biografía de una mujer que puede contar entre sus antecesores, como la hermana que fué de una marquesa de Cerralbo.

Pero aunque no se tratase de tan santa y piadosa empresa que ha debido llenar al autor de noble y envidiable orgullo, tiene la biografía de la Duquesa de Alba tantos atractivos, que bien merecen ser contados por pluma tan bien cortada como la del ilustre procer que para este objeto ha puesto á contribución sus profundísimos conocimientos en esa rama del saber humano que antes se llamaba *maestra de la vida* y que ahora nada tiene que enseñarnos más que calamidades y miserias.

Fué la Duquesa de Alba mujer fuerte en verdad. Leyendo su biografía nos creemos transportados á la poética y dichosa edad en que había caballeros en España que con la divisa *Dios y mi dama* acometían empresas que eran espanto del mundo entero y asombro de las edades venideras.

Esposa amante y cariñosa, sigue á su esposo lo mismo á los dorados salones del palacio real de Londres que á los campos de batalla de Flandes. Y sustituye á su esposo con tanta ventaja en la gobernación del virreynato de Nápoles, que el gran rey Felipe II no duda un momento en confirmarla los poderes que la había entregado su marido.

Y deja la gobernación del estado para dedicarse á sus tareas literarias y piadosas, sosteniendo larga correspondencia y filial relación con Arias Montado, con el P. Gracian, con el Cardenal Pacheco (hermano del Marqués de Cerralbo y grande amigo del Duque), con el P. Fernández, con Fr. Luis de Granada, con Santa Teresa de Jesús y con numeroso

concurso de almas privilegiadas, clérigos y Prelados.»

Bien probó su grandeza de alma y la fortaleza de su espíritu cuando, víctima su esposo de la envidia y de los manejos de sus enemigos, fué encerrado en el castillo de Uceda: corrió á encerrarse con él y le acompañó hasta que el rey le abrió las puertas de la prisión para que fuera á conquistar el reino de Portugal.

Pero si interesantes son todos estos detalles, que refiere el Marqués de Cerralbo con encantadora sencillez de estilo, no tienen comparación con los que se refieren á la tiernísima amistad que unía á la Duquesa con la mística Doctora castellana.

Larga y animada correspondencia, frecuentes y cariñosas visitas, y sobre todo el hecho de que la Duquesa lograra salvar aquel prodigio de amor divino que se llamó *Vida de Teresa de Jesús*, escrita por la misma santa Patrona de Castilla, hacen que la figura de la ilustre Duquesa se destaque en primer término al lado de la mística Doctora, recibiendo por reflexión la luz que ésta recibía directamente del cielo.

Y no podemos extendernos más en este ligero resumen bibliográfico, que quisiéramos hacer extensísimo, porque sólo así podríamos decir algo de lo mucho que se nos ocurre y se merece su ilustre autor.

Perdónennos nuestros lectores si nos vemos obligados á dar fin á este desaliñadísimo artículo, pero recuerden lo que al principio decíamos y eso basta.

¿Se trata de un trabajo histórico y es obra del marqués de Cerralbo? de seguro es un trabajo acabado, tanto más cuanto en esta ocasión se completan biografía y biografiada.

Ni la Duquesa de Alba merecía biografía que no fuese el Marqués de Cerralbo, ni el Marqués de Cerralbo debía dedicar sus profundísimos conocimientos históricos y su galanura y delicadeza de estilo á resucitar otra memoria que no fuese como la Duquesa de Alba.

Publicaciones Recibidas

LA AVICULTURA PRÁCTICA

El n.º 45, correspondiente á Abril, de esta interesante revista, contiene el sumario que va á continuación:

I. *Parte oficial*: Exposición universal de París, por La Redacción.—Ecos de la primera Exposición Nacional de Avicultura, por Salvador Castelló.—Bibliología del gallinero, por El Conde de las Navas.—II. *Sección doctrinal*: La Avicultura en España (conclusión).—III. *Noticias*: Sobre la aclimatación de la raza Bantam en la Cerdeña española.—IV. *Amenidades*.

CRÓNICA GENERAL

DE ROMA

Su Santidad León XIII tiene ya casi terminada la Encíclica sobre la paz del mundo. Después de recordar y aplaudir las conferencias de La Haya y el disgusto que le causa la actual guerra anglo boer, aconseja la necesidad de acudir á los arbitrajes para dirimir contiendas y no adoptar el antiquísimo sistema de destrucción.

Y á propósito de la exclusión del Papa (representante único en la tierra del Dios de paz) en las Conferencias de las naciones civilizadas y del poco resultado práctico que han dado, citaremos un hecho histórico muy aplicable al caso. Cuando Napoleón I quiso reunir en Concilio nacional á los Obispos franceses, creyendo así haber convocado un Concilio de Obispos católicos (como antes lo había organizado de rabinos israelitas), un Obispo dirigióse á sus compañeros y dijo: *Ubi est Petrus?*

Esta pregunta hizo terminar el Concilio al momento de inaugurado. Sin Pedro no se podía discutir ni deliberar ni tomar acuerdo alguno: cualquiera solución no podía adquirir forma práctica, efectiva, sin la autorización del Papa.

Ahora bien: este hecho rigurosamente histórico es aplicable al caso actual. *Ubi est Petrus?* ¿En dónde está el Papa? se preguntaban muchos en las Conferencias de La Haya; sin El no orillaremos las dificultades.

Terminaron las reuniones, pero se prescindió del representante de Jesucristo. Han pasado los meses y no sólo no se ha efectuado desarme alguno, sino al contrario, cada Potencia se ha puesto más á la ofensiva, habiéndose declarado la guerra anglo boer y en visperas estamos de presenciar otra.

Ubi est Petrus? equivale á *Ubi est Deus?* y en donde falta Dios ¿qué puede hacerse de bueno, de justo y de práctico?

Entre las recepciones de peregrinos que el Sumo Pontífice ha concedido durante esta pasada semana se cuentan las romerías de Marsella, Alsacia y Lorena, Polonia alemana é isla de Menorca.

Con la pompa y aparato de costumbre, precedido el Papa de su noble Corte y guardias suizos, se ha efectuado la recepción de la romería española de Menorca, cuyo estandarte era sostenido por el señor Taltavull. Entre los peregrinos menorquinos había también un grupo de la diócesis de Bilbao que solicitaron poderse agregárseles. Durante la recepción de los españoles se cantaron himnos y motetes desde el coro de la Basilica Vaticana.

Roma.—Se ha celebrado en el Vaticano el gran Consistorio anunciado, en el que ha sido definitivamente aprobada la causa de canonización del beato La Salle.

Han asistido al Consistorio 30 Cardenales y 200 Arzobispos y Obispos, entre éstos los de Valencia, Málaga, Menorca y el dimisionario de la Habana.

NACIONAL

Para que se vea cómo cambian los intereses de juicio y de opinión, de ideas y hasta de conducta, y cómo se amoldan á todas las circunstancias en la oposición y en el Poder, ya siendo director de un rotativo ó ministro de la Corona, vamos á copiar sus dos textos que estos días publica *El Liberal*, dos excelentes fototipias del Sr. Gasset, director de *El Imparcial*, y del Sr. Gasset, ministro de Agricultura.

Ayer y hoy

Ayer

En «El Imparcial» del 25 de Noviembre de 1898

Si el Gobierno se muestra sordo á reclamaciones de toda justicia y á requerimientos de patriótico interés, telégrafos hay todavía que convoquen y trenes que reunan á los mismos hombres que hoy se disgregan por España (los asambleístas de Zaragoza).

Proclamados los propósitos de la Asamblea en el documento que se ha de poner muy pronto en las augustas manos de S. M. la reina, convencidos nosotros de que los rumbos que se señalan, tantas veces amparados por nosotros en las columnas de *El Imparcial*, pueden llevarnos á lugares de enmienda y de redención, coadyuvaremos, como periodistas, sin regatear esfuerzos ni sacrificios, á la empresa con tanto acierto iniciada en Zaragoza.

Estamos penetrados de que sólo con las soluciones que nutren el Mensaje de la Asamblea cabe enderezar los pasos del pueblo español por los caminos del engrandecimiento nacional.

Por eso nos brindamos SIN CONDICIONES NI RESERVAS. Por humilde que fuera el puesto en tan grande y señalada tarea, aceptarlo sin vacilar quien esto escribe, al paso que habría de RECHAZAR LOS MÁS PREEMINENTES SITIALES EN LA ORGANIZACIÓN CADUCA DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS QUE NOS HAN CONDUCIDO Á LA PEQUEÑEZ Y AL DESASTRE.

Vale más ser modesto soldado en Flandes, que capitán general en Cuba.

RAFAEL GASSET.»

Debieran las Cámaras de Comercio proporcionar al Gobierno los datos y noticias que pidiese, y obsérvese que realizan muchas de ellas trabajos de estadística, pero *enderezados á rechutar, mediante amenazas que fuerzan las voluntades, prosélitos para la protesta y la perturbación.*

Debieran fomentar las enseñanzas mercantil, industrial y marítima, celebrando conferencias y ofreciendo premios á los alumnos aventajados, y público es que ahora más bien se dirige la enseñanza á convertir en agentes del desorden y del alboroto los elementos del comercio que conviniera ilustrar, hasta el punto de que por la traza de ciertos trabajos pudiera entenderse que las sumas que importaría recaudar para estímulo y premio de la cultura comercial, acaso se distribuyen como salario entre las turbas que interrumpen la normalidad de nuestra vida económica.

Persuadido el Gobierno de que con los motines producidos y los que se disponen á organizar aquellos elementos que más debieran contribuir á la imperturbabilidad del orden, infiérese un positivo y considerable agravio al renaciente crédito de España en el extranjero, y con pleno convencimiento al propio tiempo de QUE LA OSADÍA DE CIERTOS PERSONAJES Y MAL ENCAMINADOS INTERESES, sobre atribuir los resultados de la prudencia á los encogimientos de la debilidad, intentan proseguir una labor perniciosa, está resuelto á poner un término á esos abusivos é intolerables procedimientos.

Por las razones expuestas, S. M. el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien disponer se manifieste á usted que haga saber á los miembros de esa Cámara de Comercio la resolución del Gobierno de no consentir por más tiempo extralimitaciones que producen grave quebranto á los intereses del país y aun á los especiales de las propias clases mercantiles.

RAFAEL GASSET.»

Leemos:

«Dice el periódico italiano *El Adriático* que «el Gobierno español ha teleografiado al embajador de España en el Vaticano que se ejerza una activa vigilancia cerca del pretendiente Don Carlos.»

Se comprende.

Porque Don Carlos es el único que estorba.

A los liberales.

Si se vigilara tanto á los enemigos de España como á los carlistas, á buen seguro que no habríamos perdido las colonias.

Ni estarían amenazadas las Canarias.

Pero lo que importa son los principios. Y los postres.

Según noticias que ha recibido el Sindicato de exportadores de vinos de Barcelona, en la República de Venezuela se ha suprimido el impuesto de guerra de 60 céntimos por kilo que se exigía á los vinos y el de 3 bolívares que adeudaban los cognacs.

La misma Corporación asegura no es cierto que el Gobierno de los Países Bajos se proponga elevar los derechos que adeudan actualmente los vinos y licores al entrar en aquel país.

A principios del siglo XIX la producción de aceite en España alcanzó á 700.000 hectolitros; hoy día esta producción pasa de 3.000.000 de hectolitros. Se calcula en 115 millones el número de olivos en cultivo. Es en las provincias de Andalucía, Cataluña y Aragón donde los cultivadores sacan el mayor producto.

Escriben de Puerto-Rico que á partir del 1.º del actual se procede en las oficinas del Gobierno Yankee al canje de la moneda española por la americana al tipo conocido de 66 2/3 %.

Es de gran interés para los que envían

género á América el siguiente párrafo de una ley recientemente votada en Washington para las ex-colonias españolas: «Todo artículo de manufactura extranjera de los que comunmente vienen señalados, timbrados, marcados ó rotulados, y todos los bultos que contengan estos ú otros artículos de importación, deberán respectivamente señalarse, timbrarse, marcarse ó rotularse en inglés; de lo contrario, no serán entregados al consignatario.»

DE PALMA

Por telegramas particulares, sabemos que los expedicionarios del vapor *Ma-lorca* para Civitavecchia y Roma, llegaron con toda felicidad en el expresado vapor el martes á las seis de la mañana al primero de los referidos puntos, y á las diez saludaron la Ciudad de los Papas después de un también felicísimo viaje en el tren.

Nos consta que todos los peregrinos gozan de una inmejorable salud.

Hora es ya de que hablemos del magnífico fenómeno que, si Dios nos da vida, contemplaremos los españoles el lunes 28 de este mes, aunque no todos los españoles lo presenciaremos en su fase más interesante. El eclipse total no será visible más que en una faja que atraviesa la península ibérica del Atlántico al Medeterráneo, oblicuamente al Ecuador, ó sea, del noroeste al surdeste. En ella están comprendidas Oporto, Ovar, Vizán, Hoyos, Plasencia, Nobilillo, Argamasilla, Tobarra, Albacete, Hellín, Elche y Santa Pola, donde termina.

Sabido es que el eclipse de sol es debido á la interposición de la luna, que es un cuerpo opaco, entre el astro del día y nuestro planeta. Cuando hay *conjunción* existe, es decir, están en línea recta los centros de los tres astros (pues también nuestro globo es un astro) y además está la luna en perigeo (es decir, lo más cerca de la tierra), el eclipse es total. Si la luna está en su apogeo (lo más alejada del globo) el eclipse será anular, porque el disco lunar no ocultará todo el disco solar, sino su parte central. Sabido es que, en virtud de leyes geométricas, se puede conseguir que un disco pequeño tape la totalidad ó la parte central de un disco mayor, con solo variar la distancia entre ambos.

No podrían darse eclipses anulares de sol, sino solo parciales ó totales, si la luna no fuera mayor que el sol, así como

no hay eclipses anulares de luna porque la tierra es mayor que su satélite.

El sol, que pesa 824.000 veces más que la tierra, tiene un volumen 1.300.000 veces mayor que ella, y de ésta á aquél media una distancia de 11.720 diámetros terrestres, como si dijéramos, 11.720 tierras superpuestas.

Atentamente invitados por el Sr. Presidente de la *Asistencia Palmesana*, tuvimos el gusto de asistir anteayer jueves á la función que para conmemorar su primer aniversario celebró en el Teatro Principal el *Orfeo Mallorquí* establecido en dicha Sociedad.

La extraordinaria concurrencia que llenaba por completo nuestro coliseo, aplaudió entusiasmada las producciones allí cantadas por los coros de señoritas, hombres y niños.

Nuestro aplauso á la sociedad que así sabe popularizar los cantos clásicos y nuestra enhorabuena á los cantores que tanto gusto demuestran en interpretarlos.

No desmayar y... *endevant*.

El Sr. Presidente de la Comisión Provincial Balear de la Cruz Roja, nos participa que dicha Comisión Provincial ha trasladado su domicilio y oficinas á la calle de la Rambla, núms. 3, 5 y 7.

Nuestro amigo D. Ignacio Figuerola, dueño del *Gran Establecimiento Nuevo de San José*, Brondo 7, 9 y 11, esquina Borne, nos participa haber recibido las novedades para la presente temporada y haber puesto las nuevas secciones de *Camisería* y *Sombrerería*.

Circulan billetes falsos, de cincuenta pesetas, de la serie emitida en 1.º de Enero de 1884. Estos tienen el busto de Mendizabal, llevan la firma del Gobernador Camacho y el pié de imprenta «American Bank Note Co New York». El grabado de dichos billetes difiere mucho de los legítimos y en especial la parte del dorso, en la que la matrona aparece muy borrosa.

La *Gaceta* ha anunciado las vacantes de las notarias que hay que proveer en Alayor, Andraitx y Sansellas. Los aspirantes deberán presentar las solicitudes dentro del plazo de 30 días.

VARIETADES

EL VERANEO EN SAN SEBASTIÁN

«A mi madre no la gusta el bullicio. No quiere ya ir á San Sebastián, que se va poniendo cada vez más cursi; porque con eso de ir allí la corte, se llena de personajes políticos con sus respectivas *personajas*, que ayer ó anteayer, como quien dice, eran cualquier cosa, y hoy, con el disfrute de los sueldos fabulosos que cobran sus maridos, porque fabuloso y desvanecedor debe ser el sueldo de cincuenta ó sesenta mil reales para la mujer de un telegrafista, verbigracia, que ayer tenía cinco mil con descuento, para la de un peón caminero que ayer cobraba dos pesetas diarias, para la de un peatón que cobraba cinco reales, ó para la de un traficante al por menor, que no la alcanzaba la sal al agua... Con el disfrute hoy de esos sueldos fabulosos y de los sobresueldos, más fabulosos todavía, que les producen los gatuperios y las infamias corrientes, se ponen insufribles; y con ese afán por brillar y lucir que aqueja siempre á los piojos resucitados, van á todas partes cubiertas de un lujo ridículo. Conozco directora que parece un camarero vestido de criada de esos que suelen salir por carnaval con una escoba muy grande en la mano ¡tan mal la sienta la ropa!, y con todo eso, se cubre de collares de perlas y de alfileres de brillantes, y hasta en Agosto sale algunas noches con abrigo de pieles.

Además, el elemento mercachifle de la población, en su anhelo insaciable de aumentar las ganancias atrayendo cada año mayor número de forasteros, multiplica tanto los espectáculos, las diversiones y las fiestas, que aquello es un ajeteo insufrible, y en todo el día de Dios no le queda á uno un momento de descanso, ni por la noche apenas. De modo que hay que vestirse lo mismo que en Madrid, y más si me apuras un poco. Lo que es los hombres, desde luego. Porque mira: por la mañana tienes que vestirte para ir á la playa... Traje claro, alpargatas, sombrero de paja, sin chaleco, un bastón con corteza y un libro en rústica. Vuelves de la Concha á eso de las once, y se te permite sentarte un rato á la puerta de un café, porque hasta las doce no hay obligación de ir á ninguna parte. A las doce empieza el paseo con música en el boulevard, y parecía natural que pudieras ir desde la puerta del café según vienes de la playa; pero no, es preciso que vuelvas á casa y te vistas

de otra manera: por lo menos tienes que cambiar las alpargatas blancas por unos zapatos amarillos; además, puedes descortezar el bastón, es decir, cambiarle por otro menos basto, ponerte el chaleco, y no está mal tampoco que te pongas una americana oscura; en fin, como en Madrid para ir á Recoletos los Domingos después de Misa. A la una se deshace el paseo; te vas á almorzar, y poco después tienes que volverte á vestir para dar una vuelta; á esa hora debes ponerte sombrero negro y chaqué, por lo menos, ó levita si hay concierto en el Casino. Todo esto sin perjuicio de que después de comer te vuelvas á vestir de frac, ó siquiera de smokin, para ir al Casino á bailar ó á jugar á los caballitos; y luego, entre una y dos de la mañana, te desnudas por cuarta ó quinta vez para meterte en la cama, con la esperanza de volverte á vestir y á desnudar otras tantas veces al día siguiente.

Así resulta la vida tan fatigosa como en Madrid, donde la opulenta ociosidad de la gente elegante es una ociosidad trabajosísima. Eso, dice mi madre que no es veranear, y tiene razón.»

ANTONIO DE VALBUENA.

ANÉCDOTAS

UNA DISPUTA INTERESANTE

Iba sentado en un tren, al lado de un digno sacerdote católico, un viejo rabino, sóbrio en hablar y de finos modales. Enfrente iba un ministro *evangélico*.

—He aquí un rabino—exclamó el protestante,—un misionero apostólico y un ministro de la Reforma. ¿Cuál de los tres tiene razón?

—Mire usted—le dijo el rabino,—si Cristo no ha venido, yo tengo razón; pero si ha venido, ese sacerdote en ambos casos. Usted está en un gran error.

El ministro protestante que, sin duda, gustaba razonar á lo Voltaire, dirígese á un perrito que duerme acurrucado en las rodillas del rabino, y pregunta:

—¿Serás tú también rabino?

—No—replicó el rabino,—este come tocino, por lo tanto no es rabino; come carne los viernes, no es, pues, católico; no puede ser otra cosa que protestante, pues se duerme en los sermones.

desús cuerpos al caer á tierra: dos balas, una después de otra, pasaron la débil puerta, y fueron á clavarse en la pared.

—¡Roque! gritó de repente una voz con la angustia del que pide á dos pasos de la muerte.

Joaquina se levantó de un salto, tan palida y tan rígida como lo haría, si pudiese, un cadáver de su tumba.

—¡Roque, Roque, no tires! volvió á gritar la misma voz aún más angustiada.

Sonó al mismo tiempo un tiro y un ¡ay! el ruido de un cuerpo al caer y el crugido del acero al dar una puñalada.

Joaquina se abalanzó á la puerta, y la abrió de par en par.

«¡Dios del cielo...! Perico, aquel hijo tan querido y tan llorado yacía sin vida en el suelo, con un puñal clavado en el pecho, y en el corazón una bala. En pié delante de él, estaba Roque: humeaba aún en su mano izquierda una escopeta, y chorreaba la derecha sangre caliente de su hermano... Al ver aparecer á su madre, dió un paso atrás, y su mano crispada dejó en la frente una mancha roja.

—¡Cain! ¡Cain! ¡En la frente escrito lo

cuentre! gemía Joaquina. ¡La bala que los alcance á ellos, ha de pasarme á mí primero...!

Y como la vehemencia del dolor rechaza las razones para correr tras la pasión que la excita, arrancóse bruscamente de los brazos que la sostenían. Una de aquellas mujeres tenía en el Cerro-Fuerte un puestecillo de fruta, abandonado desde la noche antes al empezar el tiroteo: dióle á Joaquina la llave, aconsejándole que, puesta allí al abrigo de las balas, viese si descubría á sus hijos; la pobre mujer se encaminó hacia allá, mientras las vecinas lloraban al verla ir, con ese contagioso desconsuelo que sienten las madres ante la desgracia de otra madre.

Aquella miserable tiendecilla sólo distaría veinte pasos de una barricada que, apoyándose en la magnífica ruína de la casa de Villapanés, cerraba la calle del Cerro-Fuerte: del lado de allá estaba la tropa, y del de dentro los paisanos.

Las puertas de la tienda habían sido abiertas de par en par, revuelto su pobre menaje, destrozado el mostrador y rotos algunos cuadros de santos que colgaban de las paredes: sólo quedó intacta una estampa de la Virgen clavada en la pared, en la que

ANUNCIOS



TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ
 Brondo 7-ANTIGUA CASA BRONDO-Brondo 7
 Se acaban de recibir los géneros de la presente temporada
 Rico surtido en lanas para vestidos de Señora.—Paño-
 leria en todas clases y tamaños.—Tapicerías, ramos
 yutes, cortinajes, alfombras, géneros de punto, medias,
 alzoncillos, camisetitas y calcetines en todas clases y ta-
 maños.
 Especialidad en telas blancas.—¡OJO—Sorprendente regalo—OJO!

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 a 10 y MLAGRO, a 11

La casa que presenta mayores surtidos
 La que vende más barato.
 La que proporciona mayores ventajas a
 sus parroquianos.

Se expenden a precios sin competencia
 artículos especiales para trajes de señores
 Sacerdotes, Ornamentos Sagrados y Esta-
 tuaria religiosa.

Objetos de Plata Meneses especiales para
 el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y
 Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departa-
 miento especial de trajes tales y Orna-
 mentos Sagrados.

PRECIOS BARATOS
 Y GÉNEROS BUENOS

LOMBRICES

Elixir Vermífugo LULL Farmacéutico
 Son Servera

ESTE ESPECÍFICO CONTRA LAS LOMBRICES RECOMENDADO
 POR LOS PRÁCTICOS MÁS DISTINGUIDOS DESDE 1871 ES
 LA MEJOR GARANTÍA QUE PUEDE DARSE
 DEPOSITOS

Farmacia Llompart Call - Centro Farmacéutico, demás farma-
 cias y droguerías en Baleares y en las de España y Extranjero.

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATÓLICA

Que se publica los días 7, 15, 22 y último de cada mes en cuadernos de 16 páginas a dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, a la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo a la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio, de cerca 800 páginas de texto, con centenares de grabados

Esta publicación **REGALA** anualmente a sus abonados una novela escogida de buen fondo y sana moral, sujeta a la censura eclesiástica.

El precio de suscripción es de diez pesetas al año, y se suscribe en Barcelona, calle de Hércules, núm. 3, y demás librerías católicas de España.



Devocionarios

de LUJO y ECONÓMICOS

Encuadernaciones Modernistas

Preciosos estuches con Devocionario, tarjetero y monedero.



Se ha recibido un grande y variado surtido en la librería de

AMENGUAL Y MUNTANER
 Cadena, 2.-Palma

Sucursales en Inca y Manacor

PALMA. -Tipo-fotografía de Amengual y Muntaner.

SELLOS de GOMA

AMENGUAL Y MUNTANER. -Cadena 2.-Palma.

fió Joaquina esa mirada desolada del dolor cuando, agotadas las lágrimas, y los sollozos, y los gritos, se reconcentra en el pecho y allí corroe y despedaza en silencio, si la cristiana resignación lo enfrena, pero cual un torrente de lava se desborda, y tala, y destruye cuanto a su paso se opone si la desesperación impía rompe sus diques.

Joaquina entornó la puerta al sonar los primeros tiros, y mirando por el hueco oyó a lo lejos el estruendo de la lucha que furiosamente se empeñaba, y cual sombras fantásticas veía cruzarse a los combatientes envueltos en una capa de negro y espeso humo, que al hacerse más compacta cayó como una cortina por delante de aquel terrible escenario. La tropa tomó al fin la barricada, y unos paisanos la esperaron a pie quieto, luchando cuerpo a cuerpo, mientras otros, más cobardes, huían abandonando las armas que les acusaban de rebeldes; aterrada Joaquina al oír que poco a poco se acercaba aquel espantoso estruendo, corrió el cerrojo de la puerta, y sin fuerzas se dejó caer en el suelo. Resonaron entonces a dos pasos de ella las detonaciones de la fusilería, las imprecaciones de los combatientes, los ayes de los heridos, y hasta el ruido

llevas! le gritó Joaquina con la horrible energía de la madre que maldice, y el espantoso dolor de la que ve un hijo muerto, y fraticida al otro.

FIN